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Elfoglalták a szövetséges csapatok 
Hudnikot, Lerajskot és Jaroslaut.

Ä ÍCL hadfira v ’ '• ■
Budapest, május 15. (Hivatalos.) Lengyelországban és Galíciában 

orosz hadseregek tovább hátrálnak. A szövetséges hadseregek a Pilica 
menti Novomiastótól kezdve a Dnyesztertől déli irányban Doline vidé­
ken terjedő egész arcvonalon előrenyomulnak. A San mentén Rudnikot 
és Lerajskot a mi csapataink, Jaroslaut a német csapatok elfoglalták.

Közép-Galíciában az illetékes 10. hadtest otthománok Przemysl 
várának kapui előtt áll, tovább délre Dobromil, Stary—Sambor és Bo- 
rislov ismét saját birtokunkban vannak. Csinsmgen hadseregének szövet­
séges csapatai elérték Dolinától délnyugatra eső magaslatokat, A Pruth 
vonalon az oroszok még támadnak. Kolomeától északra folyó harcok­
ban a karinthiai és stájerországi közös hadseregbeli és osztrák honvéd­
gyalogság szívós kitartással az oroszok összes rohamait visszaverték.

Hőfer.

Holland vélemény az oroszok [ 
helyzetéről. j

Rotterdam, május 15. A Nieuve Ama- i 
terdamsehe katonai munkatársa azt írja, ! 
hogy a szövetséges csapatok helyzete nap­
ról napra javul. Az oroszok ellenállása Ba- 
Ugródtól Mieleéig összeomlott és a szövet 
séges csapatok a Sanig jutottak. Nyugat 
Galicia és Közép Galicia az oroszok ré­
szére elveszett. A többi részen azonban a 
helyzet szintén nagyon rossz. A szövet­
ségesek már Przemysl előtt állanak, az oro­
szok kénytelenek voltak feladni a Nida 
vonalat, Kielce a németeké és az uzsoki 
szorostól keletre és nyugatra az oroszok 
visszavonulóban vannak. Ilyen viszonyok 
között aligha lehet azt mondani, hogy az 
oroszok magyarországi betörése sikerült, 
mint ezt az orosz források eddig a sem­
leges hatalmakkal elhitetni szerették volna.

Katonai vélemény 
a galíciai üldözésiről.

Berlin, május 15. A B. Z. am Mitag­
ban Schreibershofen őrnagy ismerteti a galí­

ciai hadszíntér legutóbbi eseményeit, amelyek 
az ellenséges frontnak matematikai pontos­
sággal történt áttörése következtében állottak 
elő. Az oroszok kárpáti hadserege kezdetben 
csak a lupkovi szorosig ingott meg, azután 
az uzsoki szorosnál is megkezdték a vissza­
vonulást, majd mikor az egyesült szövetsé­
ges haderő ettől nyugatra offenzivába ment 
át Linzingen tábornok vezetése alatt és fon­
tos magaslatokat kerített hatalmába, feltar­
tóztathatatlan lett a győzelmes előnyomulás 
Skolc irányában.

Hogy milyen nagyjelentőségű volt a si­
ker Uzsoktól keletre és Túrjától délkeletre, 
az abból is kiderül, hogy itt a szövetségesek 
mindjárt kezdetben 4000 orosz foglyot ej­
tettek és ez a szám feltétlenül nagyobb lesz. 
Az offenziva most Przemysl—Lemberg irá 
nyában halad, tehát oldalba veszi az ott 
álló orosz erőket és támogatja a szövetsége­
seknek valamennyi támadását nyugatról a 
San felé.

Török sikerek 
a Dardanelláknál.

Konstantinápoly, május 15. A főhadi­
szállás jelenti:

Gallípolli félszigeten Aiibuvnu táján az 
ellenség elöntések ellenére sem tud előre­
jönni. Charles Martel cirkálót, amely siker- 

| teienül bombázta az anatóliai ütegeinket, 
| két lövés érte.

Jean d'Aick cirkáló csapatokat akart 
partraszálliteni, de ütegeink tüzelésének ha­
tása alatt megfutottak. Egy egész hadosz­
tályt felkoncoltunk. (M. T. I.)

A Dardanelláknál 
lehetetlen partraszáiini.
Budapest, május 15. (Saját tudósítónktól.) 

A Reuter-ügynökségnok a Dardanelláknál 
járt munkatáisa most bfszámol útjáról. Mi­
után megfigyelte azokat a török lövészárko­
kat és védmüveket, a melyek Séd il Bahr- 
nál vannak és a melyeket a németek veze­
tése alatt készítettek, kijelenti, hogy ilyen 
akadályokkal szemben sikeres partraszállást 
lehetetlennek tart.

Giolitti az uj kormányban.
Milano, május 15. A Popolo d'Italia be­

avatott forrásból közli, hogy Giolitti akár 
mint miniszterelnök, akár mint külügymi­
niszter, vagy más miniszter, de okvetlenül 
benne lesz az uj kabinetben. Ezt nemcsak a 
király óhajtja, de sok jel van arra, hogy 
Salandra sem idegenkedik attól, hogy Giolitti 
bejusson a kormányba. Luzatti belépéséről 
nincs szó, bár hívei őt is szeretnék a kor­
mányban látni. Hogy koncentrációs kabinet 
alakul e, vagy más lesz-e a megoldás, az 
vasárnapig elfog dőlni. Hir szerint a belső 
válság megoldása miatt a kamara összehí­
vásának idejét ismét kiakarják öt nappal 
tolni május 25-ére.

A Vatikán a békét reméli.
Köln, május 15. Luganóból táviratoz­

zék a Kölnische Volkszeitungnak, hogv a 
Vatikánban a béke fentartását remélik.
R béke-párt többségben van.

Zürich, május 15. A milánói „Secoló" 
számítása szerint május 20-án a parlament­
ben legalább 40 szavazattöbbsége lesz a 
békepártnak.

Czillér Imre áruháza vaHegdusabban van fölszerelve 
szövet delin, selyem, zeíir, karton, fehér, fekete hímzett és azsur batisztok gyönyörű mintákban 
Blúzok, csipke ésbatisztgallérok, keztyük,harisnyák, Vásznak, fehérnemüek gyári lerakata 250 db finom bőrri- 
:: kötények, gyermek ruhácskák, kabátok, ernyők. :: dikfil alkalmi vétel folytán rendkívül olcsón kerül eladásra.
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Az entente újabb ajánlata 
Bulgáriának.

Szófia, május 15. Tegnap óta politikai 
körökben arról beszélnek, hogy az entente 
ismét újabb ajánlattal közeledett Bulgáriá­
hoz. Komoly politikai körökben azonban 
nagy hitetlenséggel fogadják ezeket a híresz­
teléseket, mert Bulgária most sokkal jobban, 
mint valaha, el van szánva arra, hogy nem 
fog senkinek a zsoldosa lenni.
Megszűnt a személyszállítás 

az Atlanti-oceánon.
Budapest, május 15. (Saját tud.) A 

Cunard Line on és a White Star Line-on 
kivül még két nagy angol hajósvállalat 
szüntette be a személyforgalmat az Atlanti- 
oceánon, jóllehet a brit kormány Közhírré 
tette, hogy a hajók biztosítási dijának és a 
biztosított összegnek hatvan százalékát ma­
gára vállalja.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése«
A kúriai bíráskodás 

módosítása.
Budapest, május 15.

Harmadszori olvasásban is elfogadták a 
hazaárulók vagyonjogi felelősségéről szóló 
törvényjavaslatot és azután áttértek a kép­
viselőválasztások feletti bíráskodásról szóló 
1899. évi XV. törvénycikk módosítására vo­
natkozó javaslat tárgyalására.

Polónyi Gézának az a nézete, hogy az 
eddigi visszaéléseknek és törvénytelenségek­
nek ez a javaslat még újabb lehetőségeket 
nyit, ami különben is csak fokozódik a vá 
lasztók számának szaporodásában. A fuvar­
os napibér követelése nagyon is átment a 
választók köztudatába. Ez a törvényjavas­

lat még jobban megerősíti ezt a sajnálatos 
állapotot.

Polónyi Géza a Ház türelmét kéri né­
hány percre, hogy egy sürgős mentelmi be­
jelentést tehessen.

A horvát országgyűlés elnökét, Meda- 
kovics Bogdánt Abbáziában séta Közoen 
csendőrökkel letartóztatták.

Két napig volt előzetes letartóztatásban, 
azután 14 napig internálva és addig a laká 
sából sem mehetett ki.

Amikor kihallgatására került a sor, a le 
tartóztatás okául azt mondották, hogy Abaz- 
ziában politikailag gyanús emberekkel tár­
salgóit. A letartóztatás Scheil ;r zágrábi ka­
tonai parancsnok rendeletére történt. A hor­
vát bán, amint tudomására jutott az eset, 
mindent elkövetett, hogy Medakovicsot sza­
badlábra helyezzék.

A miniszterelnök válaszol.
Gróf Tisza István miniszterelnök : Nem 

kiván ezúttal kiterjeszkedni a Medakovics- 
féle incidensre, mindössze annyit jegyez meg, 
hogy ez az ügy Medakovics belenyugvásával 
a legrövidebb idő alatt elintéztetett.

A mi a napirendben levő tárgyat illeti: 
ha a kormány arról győződne meg, hogy az 
ellenzék provokációnak tekinti a kúriai bí­
ráskodásnak napirendre tűzését és a vita 
olyan méreteket öltene, a mely nem felel 
meg az őrs ág érdekének, akkor természete­
sen nem maradna egyéb hátra, mint hogy a 
kormány elhalasztaná ennek a törvényjavas­
latnak a tárgyalását.

Polónyi Gáza, majd Bródy Ernő szólalt 
fel ezután.

Bródy Ernő után Apponyi gróf kije­
lenti, hogy az ellenzéknek nem szándéka a 
javaslatai megakadályozni, de ha most kell 
meghozni a törvényt, kifogásait honoráltatni 
akarja. Springer Ferenc és Haller István a 
javaslat ellen szólalnak. A tárgyalást hétfőn 
folytatják. Az ülés délután három órakor ért 
véget.

1915 máj. 16.

Jl város költségvetésének 
tárgyalása.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

Nagyvárad város törvényhatósági-bizott­
sága tegnap folytatta közgyűlését. Tudvale­
vőleg pénteken általánosságban elfogadták a 
város ez évi költségvetését s igy tegnap 
délután a részletes tárgyalásra kerül a sor.

Az egyes tételeknél élénk viták fejlőd­
tek ki, amelynek egyrésze szalmacséplés 
volt. így azután nem csoda, ha este 6 óráig 
sem tudtak végezni a költségvetéssel s hol­
nap, hétfőn délután folytatják a tanács­
kozást.

Ha igy tart a tárgyalás, a közgyűlés 
betölti a jövő hét felét, tekintettel, arra, hogy 
még elintézésre vár a vigalmi-adóról s ennek 
keretében a mozikról szóló szabályrendelet 
és az uj nyugdijszabályzat, amely maga be- 
töltene egy pár napos közgyűlést.

A tegnapi tanácskozás lefolyása a kö­
vetkező volt:

Hlatky Endre főispán elnökölt. A bi­
zottság tagjai csekélyszámmal voltak jelen.

A költ-égvetés részletes tárgyalásával 
kezdték a tanácskozást.

Waiszlovich Gyula indítványozza, hogy 
a városi alkalmazottak ruházati kérdését ve­
gyék revízió alá, acélból egy bizottságot 
küldjenek ki, amely állapítsa meg, mennyi 
ruhára van szüksége a szolgáknak, tűzoltók­
nak stb. Az indítványt elfogadják s a bi­
zottságba Siket Trajánt,.Butyka Lajost, Né- 
methy Istvánt, Lukács Ödönt, Gerő Ármint, 
Komlóssy Józsefet es Waiszlovich Gyulát 
küldi ki.

A büntetéspónzek tételénél Balogh Döme 
kifogásolja, hogy a kihágási pénzeket nem

EGY SZEGÉNY KATONA.

A rózsájáról.
Mennyi minden a rózsa!
Szelíd öröm, méla muzsika,
Lágy lehelet, elomló ima, 
Csócos szerelem, mosolygó álom, 
Harmatos élet a száraz ágon.

Mennyi minden egy rózsa !
Árva estén reá — gondolás.
Hogy az álmot szőjjük csak tovább ;
Megcsendült érzés édes emléke : 
Mást aki szeret, magát ne féltse.

Mennyi minden az én rózsám !
Hitem, vágyom, szent ideálom 
Utitársam a puszta tájon, 
Bársony puha kéz forró fejemen, 
Árva szivem tiszta szerelem.

Az én rózsám mindenem nekem.

A halálról.
Sóhajtok utána s borzadok tőle. 
Hószinnek gondolom s megfestem rőtre ; 
Tudom, egyedül szép és igazán mély, 
Végtelenségétől mégis mindenem fél.

Oly édes az álom. Olyan édes tudni, 
Hogy az élet, ez a kopott csalfa lutri, 
Akkor majd pontosan mindig ternót csinál 
S hogy övéit a hant vissza nem adja már.

Az örök némaság mégis fájó lehet;
Halld, ha vihar száguld a ciprusfák felett, 
ügy sírnak odalent, úgy sikong sóhajuk : 
Hogy nemcsak az élet, a halál is hazug.

Hazug az élet, mert mindig álmot Ígér
S a halál, mert álma életre soká kél. 
Álomban remélni vagy álmokért élni, 
Egyre megy édesem 1 — Mért akar cserélni ?

A szóról.
Mi a szó? Egy gyönge, röppenő lehelet. 
Súlytalan, jeltelen, tán hazug valami, 
Amivel valónkat akarjuk takarni — 
Hatalma, értéke mégis mennyi lehet! ?

Szivünk mindig mélyen és igazán érez 
És hiszi, hogy titkát a szavunk zenéje, 
Mint kincsét a szegény hordozza keblébe — 
Pedig a beszéden a gyöngy is szemét lesz.

Szavammal édesem csak igy vagyok én is. 
Csacsogok, locsogok mindent össze vissza

Mint mámoros, aki lelked borát itta — 
De te nem várod be szavamnak a végit.

Nem várod a végit s bizony meglehet,
Hogy dévaj kedvedben tán azért haragszol, 
Mert minden mondókám vége csak igyen szólt 
Édesem én téged oly nagyon szeretlek. . .

Mi volt a szó ? Gyönge, röppenő lehelet.
Súlytalan, jeltelen, de igaz valami, 
Mellyel tartozásom’ akartam megadni — 
Értéke, hatalma vájjon mennyi lehet?!

Ili u vágyódása
Ma úgy remegett, úgy sajgott itt benn. 
Sóhajom szállt feléd, rólad volt az álmom ; 
Azért imádkoztam, hogy reád találjon 
Loholó lelkem, szomorú szivem.

Reád találjon ezen az estén.
Hisz’ minden reménye, kincse, boldogsága.
Egy kicsike szívbe nálad van elzárva :
Hová lenne hát nélküled szegény ? I

Nélküled szegény, nélküled árva
Temetőn bolyongó, könnyes gyermek vagyok. 
Akit balutra vitt és magára hagyott 
Unt életének egyetlen álma.

22^ Kész gyermekruliák és felültök eanykák és fiuk részére
SSiXltXtó» ..V K ■« «K.. i>iv.vrsz.u i>MM>

Rimanőczy-utca I. szám, Royal kávéház mellett
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cheque utján fizetik be Kifejti, hogy azért 
történhetett sikkasztás a kihágás biróság 
nál, mert >z ellenőrzés lanyha és hiányos 
volt. Mtzey Gyula nyakra főre büntetett 
mindenkit, ellenben a pénz, az nines meg. 
Indítványozza, hogy 10000 koronát irányoz­
zunk elő bevételként ezen a címen. Szűcs 
Géza felvilágosítása után a tételt elfo­
gadják.

A gazdasági kiadások tételénél Waisz- | 
lovieb Gyula kérdi, hogy a város parla- I 
gon hererő földjét nem lehetne-e meg- ! 
munkálni, hogy a diága ttkarmánybesze 
zést megtakarítaná. Komlóssy József ki- r 
jelenti, hogy ilyen irányban már intéz- l 
kedett.

Az épületek fenntartásánál Hegedűs 
Nándor a városi Bazár-épület elhanyagolt 
állapotára hivja fél a tanács figyelmét s ■ 
indítványozza, hogy erre a célra vegyék fel 
kiadásba azt a 3000 koronát, amelyet az I 
épület fenntartása címén a Bazárbérlő tár 
saság a városnak fizet.

Dr Hoványi Gyula az olaszi temetőben 
levő s a temetőőr lakásául szolgáló épület 
életveszélyes állapotára mutat rá. A mostani 
viszonyok mellett újépületet nem lehet emelni, 
de gondoskodni kell, hogy az esetleges sze­
rencsétlenség elkerültessék.

A színházi kiadásoknál dr Adorján Emil 
kifogásolta, hogy a színházi gépész, segéd- 
világositó, fütő és vasfüggöny kezelők, vala­
mint a színház fenntartása révén a városnak 
tetemes kiadása van.

Gábel Jakab kicsinyeskedésnek tartja, 
hogy a gépész, fütő, világitó és vasfüggöny 
kezelő pótlékát a város csak 5 és fél hóra 
adja, ameddig az igazgató megtéríti, de már 
a 2 és fél hónapra eső pótlékot nem adja ki 
a város.

Szűcs Géza felvilágosítással szolgai, 
hogy ha a város többi alkalmazottainak már 
megszavazott drágasági pótlékát jóváhagyja 
a miniszter, ezek szintén megkapják a 2 és 
fél hónapra is a pótlékot.

Dr Adorján Emil arra kiváncsi, hogy 
mikor csúsztunk le oda, hogv a nevezett 
színházi alkalmazottak fizetését az igazgató

Ábrándom, álmom vagy- e te nékem ?
Vagy édes boldogság, gyönyörű valóság ? 
(Az égből a földre leszállóit valóság?) — 
Vagy tán mindakettó’ ? Pedig Istenemtől 
Én csak egyét de ma — hiába kértem.

Búcsúzik.
Te kacagó várost, hát az Isten hozzad' 
Ti susogó hársfák, ti ragyogó utcák, 
Szent egyházak felett aranyos kupolák : 
Ti könnyű bánatok, ti rózsás örömek, 
Életem, álmaim az Isten veletek.

Isten veletek !
Keserű könnyetek azért mégse hulljon I 
Tanuljatok tűrni, rőt rémet elűzni, 
Vig nótát játszani a lepattant huren ;
Tanuljátok tudni, hogy minden tovaszáll: 
Az álom, a barát, a virágos határ ?

Minden tovaszáll.
Ti drága enyéim el kell menjek én is. 
Ágyuk bíbor lángja, harci hangos lárma 
Most valóra váltja álmomat, a régit. 
Amire úgy vágytam, most talán elérem, 
A névtelen halált egy temető szélen.

El kell menjek én is.
Valahol vár reárn valami barna lány, 
A csaták lelkének harsonás angyala. 
Vár reám s kezében egy nárcis illatoz, 
Hogy síromba vesse, ha majd hős harc után 
Ti drága enyéim értetek meghalok.

Értetek meghalok . . . Csoór Lajos.

csak 9 és fél hónapra téríti vissza, mig a 
többi időre a várost terheli ezeknek a fize­
tése. Indítványozza, hogy a város szüntesse 
meg a színházi gépész, világositó, fűtő és 
vasfüggöny kezelő állásokat; gondoskodjék 
ezekről a színigazgató.

Rimler Károly szerint egy kétoldalú 
szerződést egy indítvánnyal megváltoztatni 
nem lehet. Ez állásokat nem adhatja át a 
város az igazgatónak, mert a város érdeke, 
hogy ezekkel rendelkezzék.

A kereskedelmi és ipari célokra felvett 
kiadásoknál Weiszlovits Gyula felveti a 
kérdést, hogy a vasúti üzletvezetőség részére 
kibérelt épületekért a város 36000 korona 
évi bért fizet, mig ebből a kormány 20,000 
koronát térit vissza. Tekintve, hogy a há­
ború miatt az üzlet vezetőség ntm állíttatott 
fel s a helyiségeket katonai kórházi célokra 
használják, a város kérje az egész 36,000 
korona megtérítését.

Rimler Károly polgármester kijelenti, 
hogy ez irányban már megtette a lépé­
seket.

Az utcaburkolatoknál Balogh Döme fel­
szólalása folytán kerekedett vitában, mely a 
Rákóei úti aszfalt átvétele, illetve fenntartása 

I körül forgott, resztvettek a polgármester, dr 
' Medvigy Gábor és Kőszeghy József.

A költségvetés többi tételeinek és a még 
hátralévő ügyeknek tárgyalását a főispán 
hétfőre halasztotta.

Miért van

Tilos a behozatal.

Biharvármegye bővében vara 
a gabonának.

Annak idején, mikor megkezdődött az 
i egész gabona-rekvirálási akció, mindenki 
; tudta, hogy Magyarország egy kimerithetet- 
I len kamarának fog bizonyulni. Macryarorszá-
! gon gabona hiány eobse fordulhat, elő. Itt 
i h a gabona spekulánsok nem volnának, akik 

a háborút egy nagyszerű meggazdagodási 
| eszköznek tekintik, akkor nem is lett volna 
' szükséges a rekvirálás, csupán a maximális 

ár megállapítás és a kiviteli tilalom életbe 
léptetése.

Hiszen bármerre megyünk p. o. a nem 
legtermékenyebb vármegyék közé tartozó 
Biharban is, mindenütt azt találjuk, hogy 
ma ép oly pompás buzakenyeret esznek az 
emberek, mint a háború előtt. Sőt, sok he­
lyen, ahol ezelőtt tiszta máiét ettek az em­
berek, most még jobb kenyeret esznek, 
mert a máiéba más gabonaliszt is van ke­
verve.

A városokban természetesen, mert itt 
szigorú az ellenőrzés és a pékektölél a kö­
zönség, kénytelen megenni az ehetetlen ke­
vert kenyeret. Itt különben kitérünk más 
élelmicikkekre is. Példának okáért az apró­
jószágra. Ma a nagyváradi piacon méreg 
drágán sem lehet aprójószágot, vagy tojást 
kapni. Kint a vidéken legalább háromszor 
az annyi aprójószág, mint ezelőtt volt.

Ennek a fordított világnak az élelmi­
szerek uzsorásai elsősorban az okai. Van 
azonban egy másik oka is a nagy drága­
ságnak. A vidék szinte túlzott óvatossággal 
jár el. Nem mernek kibocsátani a közsé­
gekből semmiféle terményt. Félnek, hogy 
majd a vidék marad élelem nélkül.

Úgy áll jelenleg a helyzet, hogy Nagy­
váradra csak azok a termények kerülnek be 

i legnagyobbrészt, amiket bejVtudnak csem­

pészni. Mint tudósítóink jelentik, sok járás­
ban a közigazgatási tisztviselők rendele­
tileg tiltották meg az élelmiszerek össze­
vásárlását és a községekből való kivitelét. 
Emiatt van aztán a falun bőség a városban 
pedig nagy élelmiszer hiány. A közigazga­
tási tisztikar egy miniszteri rendelet alapján 
jár el igy. Ez a miniszteri rendelet azonban 
az élelmiszerekkel való üzérkedést tiltja meg, 
de nem tiltja meg a tisztességes kereske­
delmet. Az üzérek ellen lehet védekezni. 
Egyszerűen megkell határozni a maximális 
árakat. De teljesen elvonni a vidéki termé­
nyeket a városi piactól nem szabad.

Igen helyesen tenné a nagyváradi rend­
őrség. ha ez .irányban megkeresést intézne 
Biharvármegye alispánjához, aki bizonyára 
nem zárkóznék el a termények behozatalá­
nak megengedése elől ? Különösen fontos 
ez most, amikor a tavaszi termények és az 
aprójószág behozatala megkezdődik.

A gabona-rekvirálásra vonatkozólag ele­
gendő megjegyezni az alispán legutóbbi je­
lentését. Az alispán bejelenti a miniszternek, 
hogy a vái megye közönségének gabonával 
való ellátása megtörtént és még a rekvirált 
mennyiségből tartaléknak egy járásban 1418 
métermázsa búza, 92 métermázsa rozs és 
197 métermázsa árpa maradt. Ez csak egy 
járás. Mi van még a többi járásokben és hol 
van még az elrejtett gabona.

Souvenir.
A világháború vérrel telt kalamárisa 

helyett az aranyos romantika halavány tintá­
jába mártom a toliam.

Az asztalom virágvázájában — oldalán 
parfümös párok menüettet járnak friss 
orgonavirág búslakodik. Talán messzi hegy­
oldalról álmodik, ahol lágy szellők csókolták 
lassan. Amint halkan egymás mellé sora­
koztatom a kis betücsikokat, amelyek egy 
fiatal szív szomorú őszének rekviemjét, lán­
goló tavaszának szimfóniáját csendben inte­
rnálják, a nedves fekete sorokat nesztelen 
belengi a vérzáporoe május friss orgonájának 
illata.

Szelíd bánattal hajtom le fejem és irom 
a betűket, amelyek lehellet finom rezdüléseit 
árasztják egy fiatal, még alig élt kato­
nának.

1914 junius 28-án reggel.
■ Ma boldog vagyok. Tegnap este egy 
* leány szív üde vágya szállt felém az ablako- 
I kon kiáradó esti szonátákból volt.

Csak a Körös felett Ívelő ég sejtelmes 
kék baldakinját látom, a nyári izzásban úszó 
fehér felhőket.

A szépség és öröm suhan felém a ter- 
í mészet jóságos harmóniájából.

A csend után vágyom, a bókéért epedek. 
: Úgy szeretném feléjük nyújtani magam, 

mint fehérruhás leány az arcát az édes illa­
tok felé.

Zöldelő pázsiton óhajtanám, hogy múl­
jon el léptem, gyengéd szirmú primulákat 
szeretnék szedni csokorba, lelkem elringat­
nám a rózsaszínű menyasszonyi ruhában álló 
barackfákon kergetőző lepkék játékával.

Csillogó lajtorját építenék az ég felé, 
amelyen kezét megfogva a mennyországba 
vezetném.

1914. szeptember 3 án délelőtt.
Szinte elhódítanak a daloló ajkak, a for­

rongó hangoktól és izzó éljenektől tüzes 
kráterek. Olyan a katonák arcának lelkese- 



déstíl égő bíbora, mi at valami gyönyörű tüz- 
kokárda.

Megyek én is, vonz az ismeretlen meaz- 
szeség.

Alom, élet, hajnali ácsorgások, alkonyi 
kincs, nóta, virág, halkan szálló füstkarikák 
— leány . . . mindennek vége.

A katonabanda a Prine Eugent huzza. 
A paloták falai között, mint monoton búcsú- 
üzenetek dobognak fel a léptek.

Ajkam ma még nyiló virág, hin és tün­
dén szavak viruló kertje és fájdalmasan 
kiáltja : Isten veletek 1

Előttem megjelenik még egyszer egy 
szőke hajkorona, egy are oválja, két meleg 
szem. Kezem forró, emberi gesztusban ver­
gődik és kérdem, mi lesz az apró női szív­
vel, milyen furcsa lesz majd a muzsikája

Végig ömlik még egyszer rajtam a Fő­
utca kedves lehelete. Szeretném még egyszer 
a keblemre ölelni a várost, a komoly tor­
nyokat, a piros tetőket, a kis balkonokat. . .

... A vonat elindult.
S úgy tűnik fel, mintha az élet, a ne- 

vetőszemü és mosolygó arcú leányok lassan 
elsuhannának mellőlem. Milyen szenvedés 
és nyomorúság vár reám a jövendő irtózatos 
völgyében.

Tátongó üresség, egyedűlvalóság, a semmi 
ásít reám és ujjúimon érzem a halál fekete­
köves jegygyűrűjét.

1915 február 7-én reggel.
Az édes anyaföld kebelén fekszem ma, 

tegnap és már borzasztó idők óta
Régen béke volt s most állandóan dö­

rög az elmúlás pörölycsapása. A halál ke­
gyetlen ollójával vágja ketté az életet, ame­
lyeknek finom szálait szerelmes szivek 
szőtték.

Mennyi fájdalom és kin, mennyi lemon­
dás és nélkülözés, mennyi türelem és fékte­
lenség, mennyi gyötrelem és epedés, mennyi 
szeretet és gyűlölet izzik fel itten a fegyve­
rek süvítő golyóiban, az ágyuk rémes hang 
jaiban és az emberi lelkekben, szemekben ... 
Istenem mily messze van a csöndes alkony, 
amely lassan hal el a házak tetői felett, itt 
•supa vér van és részegítő italoktól párzik a 
halál bolondos majálisa.

1915 március 2S án délelőtt.
Keblem fölé a halál, bámulatos meny­

asszonyom, vérpiros csókot lehelt. Még érez­
tem, hogy lefogja a szemem valami ismeret­
len delejes erő és .. . itt a végem.

Talán dalolt egy szomorú kuvik az el 
múlásom kertje felett ?

De megsajnált a tavasz aranyos nap­
sütése. vagy talán egy kis madár értem csi- 
csergett, talán a március akarta még egyszer 
megmutatni zöld selyem hermelinjét.

Oly jó, hogy mig élek a sok fáradt tu- 
sák után, hogy arcom halottfehérre nem 
bágyadt.

Most az eltemetett álmok, a kialudt 
vágyak, az elporlott remények, a képzelt 
boldogságok, arcomra kívánkozó selyem­
érintések, a gyöngyöző kacagások, kis ke­
resztre feszitett életem hervadt virágai uira 
feltámadtak, újra élnek és zengenek szépen 
harsogó fanfavákon.

1915 május 9-én délután.
Itthon vagyok egy mélységes világból.
A hazai ég fölöttem oly kellemesen 

kéklik, a valóm a lét nagyszerűsége ezer 
ízzel járja át. Úgy óhajtozik felém az élet, 
mint egy dús, virágú vérharmatos csokor. 
Amilyen az én elhullott vérem kis rubinja 
is felfénylik.

Mily jó lesz élni az édességek drága 
örömével, szürcsölni a nyugodtság aranyló 
borát és odakinálni arcom gyermekül, sze­
retve a napsütésnek.

Tisztaság, kényelem — távol lövész- 
árkok kósza álmai — hogy hulltak elém a 
ma, a békés élet bőség szarujából.

Mennyire nem remélve, milyen esz­
telenül.

Milyen jól esik, hogy naptalon napok, 
éjjeltelen éjjek után az én arcom is be- 
ragyogtatja a győzelmi hírek csillogó betű- 
regimentje.

Ki tudja azért édes Istenem, hogy 
mindezt a lovészárokba a földön fekve szé- 

i pen álmodom.

Magyar Jfók Korona-Ma.
A honvédelmi minisztérium Hadsegélyző 

l Hivatala a vitéz katonáink özvegyei és árvái 
: érdekében a háború kitörése óta folytatott 
' humanitárius munkájába aktiv munkatársul 

kívánja bevonni a magyar női társadalmat. 
Az eddigi gyűjtés eredményétől teljesen kü­
lön álló alapot óhajt teremteni a Hadsegélyző 

! Hivatal. Az özvegyek és árvák életbevágóan 
fontos éidekeinek felkarolására Magyar Nők

■ Korona Alapja néven indu hóditó útjára ez 
a nemes és szép akció, mely méltó kifeje-

; zője lesz a magyar társadalom asszonyai és 
leányai példátlan nagylelkűségének, a nagy 
idők szellemétől való ihlettségének és igaz

I hazafiságának.
Az akció országos jellegű, nem marad- 

i hat ki abból egyetlen magyar asszony, egyet- 
I len magyar leány sem. A Magyar Nők Kc- 
i róna Alapjának tagjává válik mindenki, aki 
i legalább egy (1) korona adománnyal járul az 
' alaphoz. Legyen ez az uj alap minél hatni- 
; masabb, hadd lássa mindenki, hogy a ma- 
I gyár nő méltó az ő páratlanul álló jó hiré 
I hez, hadd igazolják a tények, hogy a ma­

gyar nőt a jótékonyság szolgálatában sem 
lehet fölülmúlni.

Akik a Magyar Nők Korona Alapjához 
, egy (1) koronás adományaikkal nagylelkűen 
I hozzájárulnak: művészi emlék szelvényt kap- 
i nak. Hogy e nemes mozgalom minél széle- 
1 sebb körben elterjedjen, a magyar női tár- 
’ sadalom vezető-tágjai egy nagyválasztrnány 
I keretében csoportosultak. Ok veszik kezükbe 
: ennek a gyönyörű akciónak az intézését. A
■ nagy választmány Budapesten alakul meg, 
' mintegy központi szerveként az egész nagy­

arányú országos mozgalomnak, de már a 
legközelebbi időben az ország minden váro­
sában és községében is hadsegélyző hölgy­
bizottságok alakulnak, programmjukba véve

, a koronás emlék szelvények árusítását. Nincs 
i kétség aziránt, hogy e hölgy bizottságok a 
| legélénkebb agitációt fogják kifejteni a bősök 
i özvegyei és árvái érdekében.

Az emlékszelvény-füzetekért (á 20 ko- 
j róna) vagy az egyes szelvényekért (á 1 ko- 
; róna) a Hadsegélyző Hivatalhoz (Budapest, 

képviselőház épülete) kell fordulni, e szel-
■ vényfüzetek Budapesten a nagy választmány 
i tagjainál, továbbá a tiszti kaszinó (Váezi
■ utca 38.) második emeletén és a Kossuth 
i Lajos-utca 20 szám alatt lévő persely-osz- 
; tályban, vidéken pedig a hadsegélyző hölgy
■ bizottságoknál s azok tagjainál is kaphatók.

A Magyar Nők Korona Alapjának nagy- 
j választmányában a következők foglalnak 
i helyet; gróf Almássy Györgyné, gróf An- 
I drássy Gyuláné, gróf Apponyi Albertné, gróf
■ Apponyi Sándorné, Balázs Györgyné, Bárczy 
i Istvánná, Balogh Jenöné, gróf Batthyányi
I Lajosné, özv. Báthory Nándorné, Benedek

Sándorné, Berzeviczy Albertné, gróf Bethlen 
Istvánná, dr Boda Dezsőné, Csanády Fri- 

I gyesné, gróf Csekonics Endiéné, báró Dániel 
Gáborné, gróf Dassewffy Emilné, Drasehe- 
Lázár Alfrédné, domonyi Domony Mónié, 
gróf Edelsheim-Gyulay Lipótné, özv. Elek 
Pálné, jánosi Engel Gyuláné, gróf Esterházy 
Erzsébet, gróf Esterházy Emmi, Farkas 
Edith, báró Fejérváry Imréné, Fernbach Ká 
rolyné, Foltért Károlyné, báró Ghillány Im­
réné, báró Groedel Árminná, dr Grósz Emilné, 
báró Guttmann Lilly, báró Guttmann Vil- 
mosné, gróf Hadik Barkóczy Endréné, gróf 
Gallér Györgyné, özv. Hampel Józsefné, 
Pulszky Polixéna, báró Harkányi Jánosné, 
báró Hazai Samuné, Hennyey Vilmosné, dr 
Hermann Béláné, Holtán Sándorné, báró 
Herzog Mórné, özv. Hieronymi Károlyné, dr 

Ilosvay Lajosné, dr Jankovich Béláné, 
Jeszenszky Sándorné, báró Jósika Samuné, 
Josipovich Gézáné, Kálmán Gusztávné, gróf 
Károlyi Gyuláné, báró Karg Jánosné, ivándi 
Karátson Lajosné, gróf Karácsonyi Jenőné, 
Kelemen Béláné, gróf Khuen-Héderváry Ká­
rolyné, Kirchner Hermanné, báró Kornfeld 
Mórné, Lánczy Leóné, dr Lers Vilmosné, 
Lónyay Sándorné, Lukács Györgyné, Ma- 
darassy Gáborué, gróf Mailáth .Józsefné, 
gróf Marenzi Ferencné, gróf Mikes Árminná, 
dr Némethy Károlyné, Molnár Viktorné, özv. 
dr Neumann Árminná, báró Orosdy Fü- 
lopná, özv. őrgróf Pallavicini Edéná, gróf 
Pejacsevich Jolán, Pékár Gyuláné, ifj. báró 
Petényi Zsigmondné, gróf Ráday Gedeonná, 
báró Révay Simonná, Rosenberg Augusta, 
Sándor Jánosné, gróf Semsey Lászlóné, dr 
Sennyey Józsefné, dr Simon Elemérné, gróf 
Szapáry Emmi, szeverini Sorsich Béláné, 
gróf Széchenyi Emilné, Szászy-Schwartz 
Gusztávné, Szemzeő Aglája, Szurmay Sán­
dorné, gróf leleky Sándorné, gróf Tisza 
Istváuné, dr Tory Gusztávné, Vadász Li­
pótné, gróf Wilczek Frigyesné, özv. báró 
Vécsey Józsefné, Wlassics Gyuláné, gróf 
Zichy Rafaelné, sáromberki Ziegler Károlyné, 
gróf Zichy Jánosné.

S » SS

* Egyházi hírek. A hivatalos lap 
közli, hogy a király a nagyváradi székes­
káptalanban Bundala Mihály éneklőkanonok­
nak az olvasókanonokságra, Spett Gyula őr­
kanonoknak az éneklőkanonokságra, dr Ka­
rácsonyi János székesegyházi főesperesnek 
az őrkanonokságra, dr Lányi József tinini 
püspök, középszolnoki főesperesnek a székes­
egyházi főesperességre, Gábrielig mesterka­
nonoknak a középszolnoki főesperességre vo­
natkozó fokozatos előléptetését jóváhagyta s 
Brém Lőrinc tb. kanonokot, egyházmegyei 
irodaigazgatót mesterkanonokká, Szebeny 
Gyula váradszőllősi esperes plébánost tiszte­
letbeli kanonokká nevezte ki. A beszterce­
bányai székeskáptalanban pedig a király 
Gürtler József olvasókanonoknak a nagy- 
prépostságra, Havrán János vál. püspök, 
éneklőkanonoknak az olvasókanonokságra, 
Takács Kálmán őrkanonoknak az énekiőka- 
nonokságra és Grosch Adolf mostorkanonok- 
nak az őrkanonokságra való fokozatos elő­
léptetését jóváhagyta s az ekként megüre­
sedő székesegyházi főesperes kanonokságra 
Richter Antal beszterc bányai papnevelő­
intézeti rendes tanárt, a besztercebányai szé 
keskáptalan kebelén kívüli turóczi főespe­
rességre pedig Vajtussár Károly znióvár- 
aljai alesperes plébánost nevezte ki. — Dr 
Klaucz György székesfehérvári székesegy­
házi őrkanonoknak az Isten áldásáról neve­
zett címzetes apátságot adományozta a 
király.

* Májusi ájtatosság. Ma, vasárnap 
este a májusi ájtatosságon a Szent László- 
templomban Schriffert Béla püspöki szer­
tartó, a velencei plébánia templomban pedig 
Halász Gyula plébános fog szentbeszédet 
mondani.

* A rendkívüli közgyűlés elő­
készítése. E hó 19 én a vármegye tör­
vényhatósága rendkívüli közgyűlést fog tar­
tani. A közgyűlést megelőzőleg 18-án az ál­
landó választmány tart ülést, melyen a 
tárgyalás alá kerülő ügyeket készítik elő.



* Trapp György vaskeresztje. 
k király megengedte, hogy lovag Trapp ; 
György, sorhajóhadnagy az U 5 tenger­
blatt járó parancsnoka a Vilmos német csá­
szár által neki adományozott vaskeresztrond
[. és II- osztályát elfogadja és viselje.

* Katonai kinevezések. A király i 
Guttmann Armin, Teodorovics István, dr 
Rosenberg Jenö, Sarac Mátyás, Wagner 
Tivadar, Petrovics Szilárd és Kelovics Iván | 
70 ik gyalogezredben, azonkívül Barvitius • 
Nándor, Pless Gyula, Freisager József és 
Bass Lajos 101-ik gyalogezredbeli tartalékos 
zászlósokat tart, hadnagyokká nevezte ki.

* A Népszövetségi Hitelszövet" 
kezet közgyűlése. A Népszövetségi 
Hitelszövetkezet e hó 23-án, Pünkösd vasár 
napján d. u. 4 órakor tartja a Hitelszövet­
kezet helyiségében III ik évtársulat alakuló 
ülését, melyre a Hitelszövetkezet tagjait ezen­
nel meghívja. Ugyanakkor tarja a Hitelező 
vetkezet a 13 áról elmaradt II. ovi rendes : 
közgyűlését is, melyen a megjelenő tagok 
számára tekintet nélkül letárgyalják a közölt 
tárgysorozatot.

* Hova fordítsák a Bettiién* 
üdülőhely megyei támogatását? A 
Bethlen üdülőhely, mely rendes körülmények 
között tüdőbetegek részére volt fenntartva, 
az idén szintén tartalékkórházzá van átala­
kítva. Tekintve, hogy most nem rendelteté­
sének szolgál az intézmény, Móricz Ernő dr 
megyei főorvos tegnap javaslatot tett a vár­
megyéhez, hogy a megye 12000 koronás tá­
mogatását más célokra használják fel. A fő­
orvos javasolja, hogy a 12000 koronából 
3000 koronát az élesdi tüdővész ellen véde­
kező egyesületnek adományozza a vármegye, 
a 9000 koronát pedig az árvaszéktől felvett 
10000 koronás kölcsön törlesztésére fordít­
sák. A javaslattal a törvényhatóság fog fog­
lalkozni.

* N^gyb^n is kapható a városi 
burgonya. Nagyvárad város közélelmezési 
ügyosztálya a város közönsége részére be­
szerzett burgonyát eddig csak kicsinyben 
való elárusitás utján bocsátotta a közönség 
rendelkezésére. Lukács Ödön főjegyző most 
intézkedett, hogy ezután nagyban is árusí­
totta a burgonyát a város. Erre nézve a kö 
vetkező értesítést adta ki: Értesítem a város 
közönségét, hogy május hó 16 tói kezdődő­
lég burgonyát nagyban is áruba bocsátunk 
és azt 50 kilogramm vételnél már házhoz 
szállítjuk. Megrendelések Rimler Gyula vá­
rosi gazdához (Mezey Mihály utca, Tűzoltó 
laktanya) intézendők. Narrvvárad, 1915. évi 
évi május 15-én. Lukács Ödön, főjegyző.

* A Félix fürdői katonakőrháx* 
A Félix fürdői katonakórház teljesen be van 
rendezve s a legközelebb már átadják ren­
deltetésének, hogy beteg katonák gyógyu­
lását előmozdítsa. Az irgalmas nővérek nagy 
munkát fejtettek ki a kórház teljes beren­
dezésén s már készen állanak arra, hogy fo­
gadják az ápolásukra odautalt beteg kato­
nákat. A kórház kápolnája is gyönyörűen 
be van rendezve. Boldogemlékezetü dr Be- 
lopotoczky Kálmán v. b. 1.t., tábori püspök 
házikápolnájának teljes berendezését kapták 
meg az irgalmas nővérek kórházuk részére. 
Dr Takács Menyhért jászói prépost jó he­
lyet ajánlott fel a kápolna részére: a régi 
gyógyszertár helyiségét s ugyancsak a pré­
post gondoskodik lelkészről is, aki a beteg 
katonák és az ápoló irgalmas nővérek lelki 
ügyeit gondoza. A kórház kápolnájában teg­
nap reggel Fetser Antal győri megyós- 
Püspök mondotta az első misét.

* A Tüdőbeteg szanatórium 
egyesület közgyűlése. A Tüdőbeteg I 
szanatórium egyesület tegnap d. e. 11 óra- i 
kor közgyűlést tartott, melyen Hlatky Endre j 
főispán elnökölt. A közgyűlés Rimler Ká- i 
roly polgármester indítványára elhatározta, I 
hogy a tüdőbetegszanatóriumot 60 tüdőbeteg ' 
katona számára átadja. A tervezett átadás 
részleteit azután fogja letárgyalni az egye­
sület vezetősége a katonakörökkel. A köz 
gyűlés letárgyalta azután a szanatórium­
épület építési költségeinek leszámolását.

* Ä Hungária cipőgyár hasz­
nálhatja az ország címerét. A hi­
vatalos lap legutóbbi száma közli, hogy a 
miniszterelnök megengedte, hogy a nagyvá­
radi Hungária cipőgyár r.-t. Magyarország 
külön címerét használja.

* A gyapjukészletek bejelen­
tése A magyar kormány rendeletet bocsá ■ 
toti ki a gyapjukészletek bejelentéséről. E ; 
szerint mindazok, akik még fel nem dolgo- ! 
zott vagy feldolgozás alatt nem álló gyapjút ■ 
a magyar szent korona országaiban saját j 
vagy idegen helyiségben készletben vagy j 
más részére őrizetben tartanak, kötelesek I 
ezeket a készleteket 1 az 1915. évi május - 
hó 20. napján volt állapot szerint. 2. az j 
1915. évi június hó 1. és 15. napján volt ’ 
állapot szerint. 3. az 1915. évi julius hónap- ! 
tói kezdve pedig minden hónapban a hónap) ' 
1. napján volt állapot szerint legkésőbb 
mindig az illető naptól számított nyolc na­
pon belül a hatóságnak bejelenteni. Aki 
készletét bejelentette, újabb bejelentést tenni 
csak akkor köteles, ha készletében változás 
állott be. Gyapjutermelők és gyapjukereske ■ 
dők az első bejelentés alkalmával azt is kö i 
telesek bejelenteni, hogy a folyó évi nyírás- ; 
ból eredő gyapjúból ezen első bejelentésükig

'■ minő mennyiségeket és kinek (mely keres- 
i kedőnek, gyárnak) szállítottak; a későbbi 

bejelentések alkalmával pedig kötelesek be­
jelenteni, hogy az előző bejelentés óta mily 
mennyiséget szállítottak és kinek (kereskedő 
gyár). A bejelentési kötelezettség nem tér 

j jed ki azokra a készletekre, amelyekre a 
birtokosnak saját házi szükségletére vagy ál­
talában háziipari célokra szüksége van, va­
lamint nem terjed Ki a dög, tímár , szücs- 

i és mügyapjura, továbbá a gyapjuhulladé- 
i kokra sem. A bejelentést annál az elsőfokú 

iparhatóságnál (kis- és nagyközségekben a 
: főszolgabírónál, rendezettanácsu városokban 
' a tanácsnál, törvényhatósági joggal felruhá­

zott városokban a rendőrkapitánynál, Buda­
pest sz kesfővárosban a kerületi elüljáróság-

■ nál, Fiume városában és kerületében a rend­
őrkapitánynál) kell b nyújtani, amelynek

: területén a készletek vannak.
* Éles töltény a gyermekeknél. 

Már megemlékeztünk arról a veszedelmes 
jelenségről, hogy az iskolás gyermekeknél 
nagyszámú éles töltények találhatók, ame­
lyeket játék céljaira használnak fel. Talán 
nem is kell hangoztatnunk, hogy mily nagy 
veszélyek származhatnak ezekből a játékok­
ból. Csak az isteni gondviselésnek köszön- 

i h“tő, hogy nagyobb szerencsétlenségek nem 
történtek eddig. Ismételten felhívjuk a ha­
tóságokat, különösen pedig a katonai ható­
ságokat, hogy hassanak oda, miszerint az 
éles töltényok ne kerülhessenek a gyer­
mekek kezéhez. Azonfelül a tanítóságnak is 
figyelmébe ajánljuk, hogy tiltsák el a gyer­
mekeket ezen veszedelmes játéktól és lehe­
tőleg kobozzák el tőlük a töltényeket. Egy 
kis körültekintéssel nagyon sok veszélyt 
lehetne távol tartani. A tanítók különben 
már több alkalommal koboztak el tölténye-

■ kot, igy Mártonffy Zoltán, a sánc-utcai 
fiúiskola igazgatója is több elkobzott töl-

| tényt juttatott el hozzánk, melyeket át- 
' szolgáltattunk a rendőrségnek.

* Juricakay Zoltánná tragikus 
halála. Súlyos gyász érte Juricskay Zol­
tán rikosdi földbirtokost; felesége szül. Szer- 
vánszky Ida tegnap reggel CséfTán hirtelen 
meghalt. Az elhunyt úrnő éppen vejéné), 
Bartos Adorján cséíl'ai főszolgabírónál volt 
látogatóban, ahol tegnap reggel hirtelen rosz- 

• szül lett, s rövid szenvedés után szív ;zél- 
! büdösben meghalt. Az elhunytat férje, veja 

Bartos Adorján, nyolc gyermeke és két unó 
kája gyászolja. Juricskay Zoltánné halálát 
vármegyoszerte mély részvét kiséri. Teme­
tése 17-én, hétfőn délután 3 órakor lesz Ri- 
kosdon. A család a következő gyászjelentést 
bocsátotta ki :

Alulírottak legmélyebb fájdalommal je­
lentik, a felejthetetlen jó nő, édesanya, anyós, 
nagyanya és rokon Juricskay Zoltánné szül. 
Szervánszky Idának f. hó 15 én reggel fél 7 
órakor rövid szenvedés után életének 51-ik, 
boldog házassága 34 ik évében Cséffán tör­
tént gyászos elhunytál. A megboldogult földi 
maradványai f. hó 17 én d. u. 3 órakor fog­
nak Rikosdon a róm. kath. egyház szertar­
tása szerint beszenteltetni és a családi sir- 
kertben örök nyugalomra tétetni. Az en­
gesztelő szentmiseáldozat f. hó 18 án d. e. 
10 órakor fog Élesden a róm. kath. plébánia 
templomban az Egek Urának bemutattatni. 
Mely végtisztességtótelre az elhunyt rokonai, 
barátnői és ismerősei tisztelettel meghivat­
nak. Rikosd, 1915 május 15. Áldás és béke 
poraira! Juricskay Zoltán férje. Juricskay 
László, Juricskay Mártha, Juricskay Magda, 
JuricskayBoriska. Juricskay Judith, ifj. Ju­
ricskay Zoltán, Juricskay Dezső Juricskay 
István gyermekei. Bartos Adorján veje. Bar­
tos Mária, Bartos Boriska unokái.

* Adakozzunk a vak katonák 
nak ! Minden magyarnak hazafiul köteles­
sége, hogy azokat a katonákat, kik a világ­
háborúban a hazáért való küzdelemben leg­
nagyobb földi kincsüket, szemük világát vesz­
tették el, gyámolitsa. Gondol jón mindenki avi 
lágháborueme szerencsétlen áldozataira s min­
denki adakozzék a vak katonáknak 1 Tegnap 
Gabriellv Lajos kanonok 20 koronát kill-

í dött a „Tiszántúl“ szerkesztőségébe e célra, 
i mely összeggel a szerkesztőség 1177 korona 

55 fillért gyűjtött a vak katonáknak. To 
’ vábbi adományokat állandóan gyűjt s köz 
í vétlenül a budapesti Hadsegélyző hivatalnak 

továbbit a „Tiszántúl“ szerkesztősége.
* Temetések. Nagy részvét mellet

’ ment végbe tegnap délelőtt Bihary Károly te­
metése. Á temetésen megjelent a pénzügy­
igazgatóság tisztikara, számos előkelőség és 

’ jóbarát A temetési szertartást Sulyok István 
esperes végezte, a ki megható búcsú beszé­
det és imát tartott, mely után a számos 
koszorúkkal borított díszes érckoporsót fel- 

■ tették a négyes fogatú üveg díszkocsira és 
! megindult a disr.es gyászmenet az olaszi te- 

metőbe a hol a családi sírhelyen helyezték 
örök nyugalomra. Ugyancsak tegnap délután 
ment v.be Vógh Sándor nyug, vasúti 
tiszt temetése. A temetésen megjelentek a 
vasutasok nagy számmal Várady Ignác fő­
nőkkel az élükön. A koporsón számos ko­
szorú volt elhelyezve. A temetési szertartást 
Ditz Sándor gör. kath. plébános végezte, a 

! mely után az elhunyt koporsóját feliették a 
díszes négyes fogatú üveg díszkocsira és 
megindult az impozáns gyászmenet az olaszi 
temetőbe, ahol a családi sírhelyen helyezték 
örök nyugalomra. Mindkét díszes temetést 

j Veiszlóvits Adolf és fia első nagyváradi te- 
i metkezési vállalata rendezte a szokott pon­

tossággal és nagy figyelemmel.
♦ Rendörkutya és védőkutya 

édomitás. Nemrégiben tréfásan szóvá tet­
tük egyik köztéren lefolyt kutyaidomitást, 
amelynek német hangjeleit szerettük volna 

I felcserélni magyar szavakkal. Ma kezünkbe 
; juttatta egy kutyaidomitással foglalkozó uri- 
' ember. Most Konrád szaki rónak „Vezér-

disr.es


1915. máj. 16,

János és György 50 K

fonal a rendőr- és védőkutya idomitásához“ 
cimü, 1912-ben megjelent müvét, amely a 
nemzetközi hangjelzésben a »piac" szót i 
jelöli meg parancsul a lefekvésre, tehát az 
idomító helyesen járt el, mikor ezt a szót 
használta. Ezt készséggel elismerjük, azon- , 
ban még ma is azt tartjuk, hogy például a 
„lassan“ szó sokkal jobban hangzik- mint a 
„lánkáám“, vagy a Jól van“ „helyes“, mint 
a to-ibrá (soist es brav.)

* Könyvtár bizottsági ülés. Nagy- ! 
várad város könyvtár bizottsága május 18 án 
délután a városi nyilvános könyvtár olvasó­
termében ülést tart. A tárgysorozat a követ­
kező : 1. Elnöki jelentés. 2. Előadó javaslata 
a szerv, szab, módosítására. 3. Ugyanaz a j 
könyvtárőr és szolga bevonulása tárgyában.
4. Úgyanaz a könyvtár átköltöztetése. 5. Hor­
váth I. kérelme a kikölcsönzés kiterjesztése 
iránt. 6. A jövő évi költségvetés. 7. Az O. | 
Főfelügyelőség leiratai. 8. Ä leltárvizsgáló j 
bizottság jelentése. 9. Folyó ügyek.

* Adományok a Vörös-Keresxt 
nek. A magyar szent korona országai ! 
Vörös-Kereszt Égylet részére 1915. május 
5—12. a következő befizetések eszközöltet- ' 
tek: Padits Gyula virágért 10 K, Mezősas 
község elől. 20 K, Prem. rend, társ 50 K, ) 
Virágünnepély jövedelme 3324’47 K, Frőlich 
János és György 50 K, Székely Imréné 
40 K, Btleznay Antalné virág eladásból 
38 K, Ismeretlen 6 K, dr Moskovits Jó­
zsefné 10 K. I

Egy gyakorlott gépíró kisasat- 
szony íróm, kath ) ügyvédi iro­
dába felvétetik. Cim a kiadó hiva­
talban.

x Köhögés, hurut, rekediaé«? l 
lene! használjon hurut szeletkét >ra: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogeriá- 1 
jábar. Rákoczy-ut 7/B.

* A második h<edi kölcsön. Az 
O. K. H. kötelékébe tartozó Nagyváradi 
Ipartestületi Hitelszövetkezet (Mezey Mihály 
u. 4. sz.) ezúton kéri fel uey saját tagjait, 
mint Nagyvárad város és Biharvármegve t. 
Közönségét, hogy az uj kibocsátású 5V-2 és 
6% os hadi kölcsön kötvényeket nála je­
gyezni szíveskedjenek. A hazafias kötelesség 
érzete indította ezen intézetet egyben arra is, 
hogy a nála elhelyezed takarék betéteket a 
hadi kölcsön kttvény jegyezhttése céljától 
korlátlanul bocsátja a betevő n ndelkezésére.

* Nagyváradi és vidéki gyengél­
kedő katonasághoz küldők figyelmében, óva­
kodjanak a hamisított konyakoktól és borok­
tól. Ajánlok valódi konyakot, tort, likőrt, 
lumot, szilvóriumot, seprőt, borovicskát. Egy 
nagy üveg valódi konyak 3 korona. Harc­
térre szállítok 35 dekás posta dobozokat és 
5 kilós posta ládákat ingyen csomaglással. 
Valódi Suchard kakaó */* kiló 190 Szardínia 
nagy doboz 80 fillér. Szalámi, liptói túró, 
málnaszörp, cukorkák nagybani árak mellett. 
Ostsé. fiilé, ruszlik és sóshering külön hal 
osztályomban kaphatók. Vigyázat Aszódi 8- 
féle zíimaiu pörkölt kávéi izre és zamatra 
utánozhatatlan. Aszódi Kossuth-utca és Rá- 
kóczi-ut.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — K< s- 
■uth utca 2. sz. házban két kétszobás Irhás 
kiadó, 
tárnál.

értekezhetni a Polgári takarékfénz-

Keresek novemberre egy három 
udvari lakást kerttel, mely a hegyekre

x 
szobás 
nyillik, Hidegser-, Kálvária- vagy Fő-utcán, 
esetleg örökáron eladásra. Bővebbet a kiadó­
hivatalban.

x Kiadó lakások. A kamara szék- 
házában, (Teleky-u. 11. sz. a.) az alagsorban 
2 műhely helyiség, a földszinten pedig egy 
garzon lakás kiadó.

* Ousafalwa község, határában 300 
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

x Saieplö-májfolt ellen megbecsül' 
hetetlen az YPO krém és szappan, mely 
eltünteti a ránezokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon : 13-02.

x Kiadó lakás. Arany János u. 7. 
szám alatt négy szoba, hall s mellékhelyiség 
gekből álló modern lakás május 1-re kiadó- 
Ertekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 
Kossuth-utca.

* Három szobás utcai jakások, 
a város központjában, 1 és II. emeleten elő­
nyös bér melleit kiadók, a Bihar megyei 
Takarékpénztárnál, Kossuth-utca 3. sz.

x A Nagyváradi takarékpénztár 
értesíti ügyfeleit, akik hadikölcsön kötvénye­
ket jegyeztek, hogy az összes szabad és zá 
rolt kötvények megérkeztek és a kiadott él­
ismérv ények ellenében átvehetők.

x Mindennemű molyirtó szerek és 
fertőtelenitö cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló“ drogériá­
jában. Rákóczi-ut 7/B.

* Kiadó modern berendezésű 
bútorozott szobák katonatisztek, ka- 
dettok, önkéntestk és civil uraknak ; esetleg 
szolga szobával hosszabb vagy rövidebb időre. 
Nagy Sándor-u. 4.

x Kiadó lakások. ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara épületében (Teleki-u. 11.) egy 
garzon lakás és az alagsorban egy műhely­
helyiség, azonnal.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay 
utca 11- számú házban AZONNAL kiadó. Érte- 
knxi'.e ui a Gazdasági és Iparbank rt -nál.

x Poloskairtó NOXiN biztos szír, 
Ära 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas 1st én Apolló drogériájában Rá­
koczy-ut 7/P.

Heti műsor.
Vasárnap délután: Zsuzsi kisasszony.
Vasárnap este: Sárga csikó. (Sz Zsig­

mondy Anna felléptével.)
Hétfő : Vörös ördögök. (Félhelyáru elő­

adás a vak katonák javára.)
Kedd : Katonadolog. Görög Olga fellép­

tével.)
Szerda: Az ördög.
Csütörtök : A tavasz. (Sz. Zsigmondy 

Anna fellépte.)
Péntek : Sodorna pusztulása. (Sudermann 

drámája)

Az cpja leánya. Fehér darab, amely 
ha egy kissé itt ott el is lankad s némi kí­
nos párisi motívumokat is sző a cselek­
ménybe, de egész tendenciájával, meséjével 
és kedves dialógjával egyike a modern fran­
cia színpadi irodalom legelfogadhatóbb ter­
mékeinek. Nincs benne semmi különösebb 
magas probléma, de annál több az igazi me- 

: legség és közvetlenség. Poétikus, kedves d o* 
log, a melynek jó előadása méltó ambíciója 
lehet egy jó drámai társulatnak. Ez pedig 
nálunk megvan. Elsősorban Polgár Mariskát 

' illeti minden elismerés. A fő női szerepet 
i végtelen bájjal, megnyerő közvetlenséggel 
í alakította. Éideklődéssel figyeljük Polgár 

Mariska tehetségének kibontakozását és a 
tegnapi estét mint tehetsége fejlődésének 

kimagasló eseményét jegyezhet- 
szerepénck lélektani

égj ik 
jük fel. Belehatolt 
alapvonásaiba és ezekből kiindulva vitte 
színre az egyszerű leánykából egyszerre 
úri nővé fejlődő, szerelme ébredését titkoló, 
majd félve beváltó hajadont, akinek bájos 
egyénisége végre az elváltán élő szülőket is 
visszavezeti egymáshoz. Magáért Polgár 
Mariska alakításáért érdemes megnézni a 
Szigligeti színház legújabb újdonságát. Pom­
pás partnere volt Tóth Elek, akinek elegáns 
alakítása igazán egyik legfőbb erőssége volt 
az előadásnak. Ugyanezt a dicséretet kellene 
megismételnünk Sik Rezsőről is. lianhuzy 
Teréz, Varsa Gyula, H. Körössy Juci is 
csak dicséretet érdemelnek. Ellenben a kó­
risták az előkelő társaságbeli hölgyek és urak 
jelenetében kissé komikusak voltak. Pár pró­
bával ezen a jelenetei! érdemes lett volna 
némit csiszolni. A közönség sokkal cseké­
lyebb számmal volt jelen, mint érdemes lett 
volna.

« 0 a
A ne poműki szent János tisxte- 

leiére (május 16-tól) végezni szokott áj- 
tatosság ósdi szövegű énekei sikerültön át­
dolgozva jelentek meg a Tárkányi Béla által 
szerkesztett Vezérkönyv uj kiadásában. Kí­
vánatos, hogy az énekek avult szövege he­
lyett a helyesebb uj szöveget szokja meet a 
nép. A Vezérkönyv egész vászon kötésben 
1 koronáért kapható Egerben, az t. — 
líceumi nyomdában.

érseki

„Szűz Miárító Virágos. Kerij® 
Örvendetes esemény a magyar könyvpiacé: . 
hogy a fenti mű már V ik kiadásban ji 
lenik meg. Nemcsak nemzetünk hagyomá 
nyos tisztelete a boldog.-ágos Szűz Irán 
hanem e könyv tartalma is oka volt annak, 
hogy a hivő közönség oly szeretettel lo 
gadta e müvet. A boidogságos Szűz éré 
nyeit ismerteti e mű. A szerző — egy tu­
dós és buzgó jezsuita atya — nagy ügyes­
séggel kapcsolja be az üdvös tanításokat a 
gyakorlati éleibe. Az a haszna is meg van 
e könyvnek, hogy most e háborús időkben 
sok-sok vigaszt fog nyújtani a szomorkodók- 
nak a fájdalmas Anya erényeinek ismerete 
és emléke. Szerettük volna, ha a nyelvezet 
kissé magyarosabban üt ki, de reméljük, 
hogy egy újabb kiadásban a nyelvezet is 
tiszta magyarsággal fog csengeni. A könyv 
ára kötve bérmentes küldéssel 1 korona 80 
fillér. Megrendelhető Péter Antal teol. ta­
nárnál Gyulafehérvárt, vagy a Szent Bona­
ventura könyvnyomdában Kolozsvárt, Ka 
rolina-tér 7.
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Legújabb táviratok

Sikeres harcok jlgugaton.
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Elfoglalták a jaroslaui hídfőt 
a németek.

Berlin, május 15. A nagyfőhadiszállás 
jelenti:

Nyugati hadszíntér.
Steenstratenél az yperui csatorna mel­

lett az ellenségnek egy éjjeli támadását visz 
gzaszoritottuk. Ast juliene—yperni ut mellett 
folytattuk támadásainkat és előbbre jutot­
tunk. 3 angol tiszt 60 emberrel és 1 gép­
fegyverre) a kezünkön maradt. Apr. 22 óta 
Ypern mellett ejtett sebosületlen hadifog 
lyaink száma 110 tisztre és 5500 főnyi le 
génységre emelkedett. Ehhez járul még 500 
sebesült fogoly.

Liliétől délkeletre tegnap i« h?ves tüzér­
ségi harcok fejlődtek, gyalor? ági támadást 
az" ellenség itt nem intézett Ul nünk.

A Loretto magaslaton a legtöbb ellen­
séges támadási kísérletet visszanyomtuk. A 
magaslati vonaltól északra egy támadás 
egész árkainkig jutott, de az elíonsóg súlyos 
veszteségei mellett visszavertük.

Carencynek és Ablain nyugati részének 
kiürítésénél, amint ezt most megállapítottuk, 
elvesztettünk egy tábori ágyút, amely elülső 
vonalunkon volt beépítve, vala uint néhány 
kisegitő aknavetőt. Ezenkívül az ellenség 
kezébe visszakerült 5 korábban zsákmányolt 
francia löveg, még pedig 3 kisebb revolver­
ágyú és két mozsár. Arrastól északra a hely­
zet általában nyugodt maradt.

Aillytől délre és a Maastól keletre né- | 
hány ellenséges árkot elfoglaltunk, miközben ' 
52 sebesült és 166 sebesületien franciát, j 
köztük egy' zászlóaljparancsnokot elfogtunk.

Bois de Pretrében hajnali szürkületkor 
előretörésünkkel egy ellensége? árkot vet­
tünk birlokba és ez alkalommal néhány fog­
lyot ejtettünk.

keleti hadsxiítór.
Az ellenségnek kis múló sikere után, 

amely három ágyunkba került nagy orosz 
erőknek, előrenyomulását Zawlénél megállí­
tottuk.

Az alsó Dubica felé irányuló ellenséges 
támadások meghiúsultak. Az ellenség most 
már a Nyementől délre fekvő területen is 
sürgősen megerősítéseket vont össze. Ezekkel 
meg nem állunk a harci érintkezésben.

Augusztovnál és Kai varjánál az i 
séges támadásokat visszavertük.

Délkeleti hadszíntér.
Az alsó Piíicától a Visztuláig húzódó 

területen u szövetséges csapatok a tovább 
vonuló oroszok sarkába vannak. A San mel 
lett a jaroslaui hídfőt tegnap rohammal el 
foglaltuk.

Marirtz tábornok csapatai vállvetve az 
osztrák-magyar hadsereggel, amelynek kö­
telékébe tartoznak elérték Dobromil vidé 
két. Tovább délre is szakadatlanul folytat­
juk az üldözést

A szövetséges csapatok sok helyütt 
megszállták a hegység kijáróit.

Német hivatalos hír 
a Lassítania pusztulásáról.

Berlin, május 15. (Hivatalos.) Annak a 
tengeralattjárónak jelentéséből, amely Lusi- 
tánnát elsülyesztetlo a következő tényállás 
derült ki. A tengeralattjáró naszád a gőzöst, 
amelyen nem volt lobogó május 7 én dél - 
után 2 óra 20 perckor vette észre Írország 
déli tengerpartján szép tiszta időben. Dél­
után 3 óra 10 perckor a torpedó lövést tett, 
amely a jobb oldalon a parancsnoki híd

ellen-

magaságában talált. A torpedó robbanása 
közvetlen további robbanás követett, amely­
nek rendkívüli őrös hatása volt. A hajó 
gyorsan jobb oldalt fordult és sülyedni kez­
dett. A második robbanást a hajón levő 
lőszertömegek meggyül ad ás ára kell vissza­
vezetni. Von Behnske.

Kiadó kaszáló.
A város mellett 4 kát. hold lu- 
czerna és mintegy 10 hó d ka­
száló ez <vi termése kiadó. Ér­
tekezhetni a Szt trill-féle r. tár­

saságnál, Sas palota.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős s
Or. F a F P K Á R O L Y.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától 

11016/1915 8 ám.

Felhívás.
4 nagyváradi 4. h. gy. ezred parancs­

noksága elhatározta, hogy a most folyó 
nagy küzdelmekben az ezred tagjainak 
hősiességével szerzett hadi emlékek ösz- 
í-Begyűjtésére hadimuzeu not létesít. Ezen 
hazafias cél érdekében a rendőrkapitányi 
hivat d uij n fölkéri Nagyvárad város 
minden nemes eszméért lelkesedő polgár­
ságát, hogy a birtokában levő s ellenség­
től szerzett fegyver, felszerelési tárgyak, 
emlékek stb. a hadimuzeumnak való át­
adás v- getf a rendőrkapitánysághoz szol­
gáltassák bű. Ezen tárgyaknak a hadimu- 
zeumb m való elhelyezésével az adakozók 
az! is lehetővé teszik, hogy hozzátarto­
zóik hősies cs'lekedetéro vonatkozó em­
lékek méltó helyen őr ztessenek meg az 
utódok számára.

£z emlékek beszolgáltatása, a közön- 
ség érdekében is fontos, mivel több mi­
niszter irend elet k intézkedik a-ról, hogy 
az ellenségtől a harctéren zsákmányol 
vagv más utón szerzett fegyverek, föl­
öse e'ést tárgyak emlékek stb. közforga- 
l >mba nem hozhatók, hanem azok tulaj­
donosai kötelesek azokat elkohozás és 
büntetés terhe alatt a hatóságnak beszol­
gáltatni. azért a rendörkapitányi hivatal 
felhívja mindazokat, akik már jelzett tár­
gyak birtokában vannak, bogy azokat a 
nemes cél érdekében is szolgáltassák be 
a rendörkapitányi hivatalnál (I. em 7. 
sz. szoba) annál is inkább, mivel a mi­
niszteri rendeletek értelmében az 1878. évi 
V. t. c. 365. §-..ban körülírt vétség miatt 
bűntetteim fognak.

Nagyvárad, 1915. május 14-én.
Rendőrfőkapitánybág.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától. 
10588—-1915. szám.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­

tala felhívja mindazokat, akik ellenségtől 
szerzett fegyverek, felszerelési tárgyak, em­
lékek stb. birtokában vannak, hogy uáe 
tárgyakat a rendörkapitányi hivatalnál (I. ein. 
7. sz. szoba) annál is inkább szolgáltassák 
be, mivel ellenkező esetben az 1878. évi V. 
t. c. 365. § ában körülirt vétség miatt bűn­
tetteim fognak.

Nagyvárad, 1915. május 12.
Gerő,

rendőrfőkapitány.

Nagyváradi Kereskedői un és Iparkamara.

Értesítések.
Az alulírott kamara értesülése szerint a 

svájezi áruk beszerzésére és elhelyezésére 
, Svájezban félhivatalos intézet alakult, amely- 
1 nek elme: „Sdiwoizischos Nachweisbureau 

für Bezug und Absatz von Waaren Metropol, 
Borsenstrasse 10. I. Etage.“ — Az iroda célja, 

■ hogy swájezi cikkek és termékek bohózata- 
i Iára megbízható svájezi címeket adjon. Az 

iroda a svájezi kormány kereskedelmi depar- 
; tementjának felügyelete alatt működik és 

célja nem a haszon szerzésre irányul.
Továbbá tudomására hozzuk az érdekel­

tüknek, hogy a vasúti szállításoknál helyte- 
i lenül felszámított ponyvailletékeket vissza 

fogják fizetni. Ha a vasút zárt kocsi helyett 
. nyitóit kocsit adott és az áru tulajdonossá 
. nem kérte a ponyvát, akkor a felszámított 
i ponyvadijat vissza fogják fizetni. A visszaté­

rítések iránti bejelentések a Magyar \ ámpo- 
litikai Központ hoz intézendők. (Budapest, 
Szemere-u. 6. sz.

Ugyancsak az érdekeltek tudomására 
hozzuk, hogy a hadügyministerium pályáza­
tot hirdetett a tábori mozgósütödék és hor­
dozható hsgyisütődékhez szükséges tartalék 
alkatrészek beszerzésére. Pályázati határidő 
1915. május hó 25. napján d. e. 9 órakor. 
A részletes feltételek a kamara irodájában 
megtekinthetők.

Nagyvárad, 1915. május hó 14-én.
A Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara : 
dr Moskovits József s. k. dr Sarkadi Lajos s. k 

elnök. titkár.

x SVégy ssoba é® előszobát»® 
álló laká®, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Béiner-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kez­
dődőig kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
Szent János-utca 3. szám.

“ eladás. Nagyteleky-ntca 31.
utáni alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá- 
iiyM áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud- 
hatók k. ^uth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipógyár r.t.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya. 
13763-1915. sz.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a Nagyméltóságu 

in. kir. honvédelmi miniszter ur által 95210 — 
1915 szám alatt: báró Wullerstorf Urbair 
Barnát altengornagy által két szegény beteg 
tengerész katona segélyezésére létesített ala­
pítván)' segélyének kiosztása tárgyában ki­
bocsátott pályázati hirdetmény a városi ka­
tonai ügyosztály 31. számú szobájában a hi­
vatalos órák alatt bárki áltál megtekinthető.

Nagyvárad, 1915. május 8.
Eleméry Ferencz,
katonaügyi tanácsnok.

*
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Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara. 
1448—1915. szám.

Hivatalos hirdeíméng
Az alulírott Kereskedelmi és Iparkamara > 

értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelem­
ügyi m. kir. minister ur 24846 VI. C. 1915. 
ez. leiratával a Goldberger Erzsébet bécsi 
lakos által létesített 8 egyenkint 300—300 K. 
segélydijra, a következő módozatok mellett 
pályázatot hirdet.

1. Ezen segélydijakat szakmájukban ki­
vált, józan életű, de fiatalon elhalt képesí­
téshez kötött ipart űzött, magyar honos mes­
terek szegénysorom de a 18. évet még be 
nem töltött árváinak, (fiú, esetleg leány) vagy 
szegénysoron özvegyeinek fogja a minister 
ur odaítélni.

2. Pályázhatnak a segélydijra az döbbeni 
pontban említett özvegyek és árvák, az utób­
biak anyjuk, vagy gyámjuk utján.

Özvegyek, kik férjük iparát folytatják, 
árvák, kik atyjuk iparát választották élet­
pályának s mint segéd vagy tanonc minő­
ségben alkalmazva vannak, avagy ugyanazon 
szakmába vágó ipari szakiskolába (felsőipar­
iskolába) járnak, az odaítélésnél előnyben ré­
szesülnek. — Árváknál, ba a további kikép­
zésük érdekében több évi támogatásra volna 
szüksége, az előadás igazolásának kikötése 
mellett, esetleg több éven át is engedélyez 
heti a minister ur. Egy és ugyanazon csa­
ládban özvegy és árva, illetve árvák ugyan­
azon alapítvány kamataiból csakis rendkívüli 
kivételes esetben kaphatnak segélyt.

3. A pályázati folyamodványban részle 
teeendők : a cél, melyre a folyamodó a segélyt 
igényli s a körülmények, melyek Ct a segély 
kérésére utajlák.

4. A folyamodványhoz okvetlenül csato­
landók a következő mellékletek :

A) özvegyeknél:
a) házassági levél, b) a férj magyar ho­

nosságát és elhalálozását igazoló okmányok, 
•) a férj iparigazolványa, esetleg másolata, 
d) a férj szak képzettségét igazoló okmányok 
(iskolai bizonyítvány, kiállítási oklevél, bi­
zonyítvány rendelő felektől) e) a férj és az 
özvegy erkölcsi bizonyítványa, f) szegénységi 
bizonyítvány.

B) árváknál:
a) az atya honosságát, mikor és hol I 

történt elhalálozásátigazoló okmányok; (lásd 
fent a) b) pont alatt) b) az atya iparigol- 
ványa, vagy annak másolata; (lásd fent c) 
alati) c) az atya szakképzettségét igazoló ok­
mányok: (lásd fent d) alatt) d) az atya er­
kölcsi bizonyítványa, e) az árva születési bi­
zonyítványa, f) az árva legutolsó iskolai bizo­
nyítványa, g) ha az árva iparossegéd, vagy 
tanonc, vagy ipari szakiskolai tanuló, vagy 
felső ipariskolai tanuló, tanító mesternek 
vagy mesternőnek, ipariskolai igazgatónak 
bizonyítványa arról, hogy az illető nála al­
kalmazásban van (hányadik évfolyamra jár) 
és milyen erkölcsi magaviseletét és előme­
netelt tanúsít, h) szegénységi bizonyítvány.

Szegénységi bizonyitvány csatolása csa­
tén a kérvény és mellékletei bélyegmento- 
sek. Ezen bizonyitvány csatolása a folya­
modvány külzetén feltűnően jelzendő.

5. A segélydij kiutalásánál a Minister 
ur fentartja magának, hogy oly módozatokat 
állapíthasson meg, melyek a segéllyel elérni 
kívánt célt biztosítani, a viszonyok szerint 
leginkább megfelelőknek látszanak. A 4. és
5. pontban foglaltak szerint szerkesztett kel­
lően felszerelt és a keresk. Minister úrhoz 
oimzett folyamodványok legkésőbb 1915. jú­
nius hó 10. napjáig az alulirottt kamarához 
nyújtandók be. Elkésetten beadott kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1915. május hó 10-én.

A nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara: 
dr Moskovitg József s. k. dr Sarkadi Lajos s. k.

•Inök. titkár. I

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya.

12284 1915. szám.

Tálgázati hirdetmény.
Az 1897. évi XXIII. t. ez értelmében 

szervezett, illetve létesített pécsi honvéd ha- 
dapród iskola 1. évfolyamában az 1915/1916. 
tanévre Nagyvárad város közönsége által ala­
pított egy díjmentes hely fog betöltetni, mely­
hez a bemutatási jog Nagyvárad város kö­
zönségét illeti.

FELVÉTELI FELTÉTELEK.
1. A pályáró magyar állampolgársága és 

nagyváradi illetősége.
2. A pályázó testi alkalmassága a kato 

nai nevelésre, ami valamely honvéd vagy 
közös hadseregbeli tényleges állományú or­
vos szabályszerűen kiállított véleményével 
igazolandó. — Ugyanezen bizonyítványban 
a himlőoltás is igazolható.

3. A megkívánt előismeretek vagyis va 
lamely közép iskola gimnázium,- reál vagy 
polgári iskola 4 alsó osztályának legalább 
jó eredménnyel történt elvégzése igazolandó. 
Az igazolás az előző évi végbizonyítvánnyal 
és a folyó iskolai trnév iskolai értesítőjével 
továbbá legalább elégséges eredménnyel le­
tett felvételi vizsgáról szóló bizonyítvánnyal 
esz közlendő.

4. Kifogástalan erkölcsi magaviselet, mely 
az iskolai bizonyítvánnyal esetleg hatósági 
erkölcsi bizonyítvánnyal igazolandó.

5. A betöltött legkisebb és túl nem ha­
ladott legmagasabb életkor, vagyis az elért 
14 és a túl nem haladott 16-ik életév, mely 
folyó évi szeptember 1. éré vonatkozik, — 
ezen életkor keresztlevéllel vagy születési bi­
zonyítvánnyal igazolandó.

6. A kérvényben kifejezése annak, hogy 
folyamodó „Utasítás a pályázók felvételére 
nézve a honvéd nevelő és képző intézetekbe“ 
határozmányait ismerik és a feltételeknek ele­
get fognak tenni.

A betöltendő 1 helyre 1 ifjú 1 ső sor 
ban, 2-od sorban 3 esetleg több is fog bc- 
mutattatni. Felhivatnak tehát mindazok, kik 
a kérdéses alapítványi helyet elnyerni óhajt­
ják, hogy a felvételi feltételekben felsorolt 
kellékeket igazoló okmányokkal felszerelt pá­
lyázati kérvényt iket Nagyvárad város Tör­
vényhatósági Bizottságához cimizetten folyó 
évi Junius hó 2 ik napjának délután 5 órá­
jáig alulírotthoz annál is inkább nyújtsák be, 
mert hiányosén felszerelt vagy későn érkező 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1915. május hó 10.
Eleméry Ferencz 
katonaügyi tanácsnok.

V f V1» 1
Iicda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
íra olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó- 
lámpák nagy raktára legolcsóbb ároa a 
tnaftnség rendelkezésére áll. Telefon rande- 

ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.
Kf«« ájjol ügy®!«**® «»ol^álat.

Telefon ükim 614.

1015. máj. 16,

Katonai ruhákat at össte« fegyvernemek 
téliére, a mai árakon alul előírás worlut c 
gyorsan kéniit Darabont Gy. és Tsa elsőre:, -f 
polgári és katonai ruházati intézete. A )e»finora;ib,!; 
»tövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl- 
tökre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Denö-u 
6 Sonnenfeld palota. Telefon 980. »iám.

Felhívás
az élelmiszereket szállító kocsitulajdonosokhoz

A városban élelmiszereket szállító kocsik 
annyira rozoga, szennyes és elhanyagolt ál­
lapotban vannak, hogy azok egyrészt a köz­
egészségre lehetnek káros hatással, más- 
résziől a fogyasztó jóizlésével össze nem 
egyeztethető. Nem Különben oly lecsigázott 
sánta és gyenge lovakkal, valamint össze 
loldott és tákolt szerszámokkal fuvaros 
nak, hogy azokkal a városi szabályrende­
let értelmében fuvarozni nem szabad. 
Ennélfogva ezen tarthatatlan állapot meg­
szüntetése céljából f. évi május hó 27 én 
d. u. 3 órakor kocsi- ló- és szerszám szemlét 
tartok és pedig a lóvásártéren. Miért is fel­
hívom az érdekelt élelmiszertszállitó tulajdo­
nosait, hogy a jelzett napon tartandó szem­
lére kifogástalan karban levő lovakkal s jó 
áliapotoan levő kocsikkal és szerszámokkal 
annál is inkább jelenjenek meg, mert akik 
a szemlén nrm jelennek meg, tőllük az 
élelmiszer-szállitás elvonatik Nagyvárad, 1917. 
május hó 9 én. Gerő Ármin, rendőrfőka­
pitány.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától 

10704—915 szám.

Hirdetmény.
A 41737—915. B. M. 111. C. számú 

belügyminiszteri körrendelet alapján értesí­
tem a város közönségét, hogy a gabona- és 
lisztkészletek eltitkolására vonatkozó beje­
lentések mindég a rendörkapitányi hivatalhoz 
küldendők, ahol ezen bejelentések élőszóval 

is előterjeszthetők.
Egyben újólag figyelmeztetem a város 

közönségét, hogy eltitkolt készleteiket önként 
jelentsék be, mivel azok, akik ezt nem teszik, 
készleteik elkobzásán felül igen szigornál 
lógnak büntettetni.

Nagyvárad, 1915. május 11.
Gerö,

rendőrfőkapitány.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendesé“ 
sek felszerelését.
(Jsill á r o A*,

i v l ám p áh
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villants moltrak
W..SA . A , ‘/t iétrötől ilifti ugpíibti.

Ffiaierelg telefonj* 66. s*-

I<ÁMló-ayo»da r6»xvéaytÁr»i»éjr, M»ryvár»doo
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